Economia do Ambiente e dos Recursos
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Sumario:
Os problemas ambientais como problemas economicos.

Mercado de concorréncia perfeita
Custo marginal e oferta de um bem

- Oferta de concorréncia perfeita ao nivel da empresa (modelo
POSItivo);

- Oferta optima ao nivel da empresa quando existe uma
externalidade negativa (modelo normativo)

- Falha de mercado (e nao de racionalidade) ao nivel da
empresa

- Resolucao do problema 1



Econ. do Ambiente e dos Recursos Naturais

Sumario (Cont.):
- Utilidade e utilidade marginal (o paradoxo da utilidade)

- Utilidade marginal de um bem e do rendimento; disposicao
marginal a pagar

- Disposicao marginal a pagar e procura de um bem

- Oferta, procura e equilibrio do mercado.

- Melhoria e 6timo de Pareto

- Prova de compensacéao e melhoria de Pareto potencial

- Equilibrio 6ptimo em concorréncia perfeita (sucesso do
mercado)

- Falha de mercado (equilibrio nao 6timo em concorréncia
perfeita)

- O imposto de Pigou
- Falha de politicas
- Resolucao do problema 2



Condicoes de concorréncia
perfeita
Homogeneidade de produto
Informacao perfeita

Atomicidade dos vendedores e dos
compradores

Racionalidade dos produtores e dos
consumidores

Livre entrada no (e saida do) mercado



O mercado de concorréncia
perfeita como modelo

Os mercados reais raramente cumprem todas as
condicoes de concorréncia perfeita

O mercado de concorréncia perfeita € um modelo
em dois sentidos:

- analitico: simplificacao da realidade para fins de
explicacao cientifica
- referéncia de perfeicao a seguir pelas politicas

do estado de modo a que se obtenha as
condicoes ideais de concorréncia



Maximizacao do lucro em
concorréncia perfeita

Max L => 0L/ dQs (Qs*) =0

L
oL/6Qs =0

Qs*

Qs



Maximizacao do lucro em
concorréncia perfeita

Max L = p.Qs — CTP(QSs)

Qs*
OL/0Qs = 6p//6@é)s + p.0Qs/d6Qs - OCTP/0Qs

=p—CMgP(Qs*) =0




Maximizacao do lucro em
concorréncia perfeita
(a escala da empresa)

CMgP(Qs)

CTP

Qs* Qs



Falha de mercado (a escala da empresa)

CMgP(Qs)

BLS

CIT

CMgE(Qs)

/,

) Falha de mercado

Qs°

Qs*

Qs



(syun) (9] 0
Anuenp :

sniding
leonpoid
=g

.
a
H
"
4
*
L]
a

(yun Jad
siejjop)
a9lid

8210y7 S 19anpold ay|



Consumo, utilidade e utilidade marginal

u U(Qp)

Qp

UMg(Qp) = dU/dQy (positiva mas decrescente)

Qo



Utilidade marginal e disposicao marginal a
pagar

UMgqp / UMg, = 5U/5Qy / 8U/Sy = dy / dQp = DMgP(Qp)

UMgqp — Utilidade marginal do consumo do bem (“utis”/Kg)

UMg, — Utilidade marginal do rendimento (“utis™/€)

A utilidade marginal do rendimento € uma fung¢ao do rendimento do
individuo (y): UMg,(y),

- comporta-se de modo semelhante a utilidade marginal dos bens: é
tanto maior quanto menor o rendimento do individuo.

DMgP(Qp) — disposi¢cao marginal do individuo para obter
mais uma unidade do bem (€/Kg)
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Causas economicas dos problemas ambientais

Optimalidade de Pareto, falha de mercado e intervencao publica

CONCEITOS NORMATIVOS

- ganho de bem-estar social no sentido de Marshall (utilidade
cardinal e aditiva entre individuos), maximo de bem-estar social

- melhoramento de Pareto (MP) (utilidade ordinal e nao
comparavel entre individuos)

- optimo de Pareto (OP)
- prova de compensagao (Kaldor-Hicks)

- melhoramento de Pareto potencial (MPP)



CRITERIOS PARA A ANALISE CUSTO-BENEFICIO

SELECCAO DE PROJECTOS

um projecto ou politica cujo somatorio da totalidade dos
beneficios (comerciais ou n&do), para quem quer que seja
(beneficio social total), ultrapasse o somatorio da totalidade dos
custos (comerciais ou nao), para quem quer que seja (custo
social total), constitui um MPP;

IDENTIFICACAO DE OPTIMOS

um optimo de Pareto corresponde ao nivel de uma variavel
(emissoes poluentes, biodiversidade, qualidade da paisagem,
qualidade da agua, etc.) para o qual os beneficios marginais
sociails igualam os custos marginals socials



MELHORAMENTO E OPTIMO DE PARETO (GRAFICAMENTE)

Custos e
Beneficios
Totais

—/

dax : Bmg(erCmg( ) (MPP) |x — ex: poluicao

Custos e \%

Beneficios
marginais

Cmg (x) = dCT(x)/dx

| x0 : Cmg(x0)=Bmg(xo) (6ptimo de Pareto)

Bmg (x) = dBT(x)/dx

X0 .
X+ x — ex: poluicdo



MELHORAMENTO E OPTIMO DE PARETO (Cont.)

- Custos e Beneficios Totais e Marginais

- Custos e Beneficios (totais ou marginais) Sociais, Privados e
Externos

- Inversao do sentido => troca custos por beneficios e vice
versa
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Optimalidade do equilibrio num mercado de
concorréncia perfeita (sucesso do mercado)

Primeiro teorema da economia do bem-estar:

um mercado de concorréncia perfeita permite atingir um
equilibrio que € 6ptimo no sentido de Pareto

O que é (economia positiva, equilibrio de mercado)
corresponde ao que devia ser (economia normativa,
optimo de Pareto)

« A mao invisivel de Adam Smith:

O mercado consegue coordenar as escolhas de milhares
de produtores e consumidores de modo a atingir o maximo
de bem comum quando cada individuo procura apenas
maximizar o seu interesse individual



O mercado de concorréncia
perfeita como modelo

O mercado de concorréncia perfeita € um modelo em dois

sentidos:

- analitico: simplificacao da realidade para fins de explicacao
cientifica

- referéncia de perfeicao a seqguir pelas politicas do estado de
modo a que se obtenha as condicoes ideais de concorréncia

Os mercados reais raramente cumprem todas as condicoes de
concorréncia perfeita



Tipos de falhas de mercado
- definicao de externalidade

Efeitos laterais (necessarios mas nao intencionais) de uma
decisao de consumo ou producao (do causador) que entram nas
funcoes utilidade (ou de producao) de terceiros
(vitimas/beneficiarios). Para estes ultimos a externalidade € um
dado nao uma escolha.

Para a externalidade dar origem a uma falha de mercado
(externalidades relevantes no sentido de Pareto) é necessario que
0 causador nao seja responsabilizado (recompensado)
financeiramente pelo dano (beneficio) causado as vitimas.
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